

梅园的梅花已悄悄谢幕，而1万余株梅花树的花后修剪工作也正式拉开序幕。昨天上午，梅花专家董斌仁带着25位园艺师“开工”，需在20天内以日均修剪500株梅花树的工作量，完成对景区梅花树的修剪。与此同时，需保证“一树一景”，完美融入全景中，看似简单的工作实则大有讲究，只为来年梅花开得更俏。

# 梅园修剪万株梅花树

## 25人20天每日500株，只为来年花开更俏



### 来年更俏，修剪很重要

昨天上午，在荣氏古迹区内，多位园艺师手拿剪刀，正在对梅花树进行修剪，并将修剪掉的树枝捆扎好，对掉落的枝叶进行处理。与梅花相伴三十多年的董斌仁表示，梅花美离不开园艺师年复一年的努力，一般修剪的时间在春分前后，1万株梅花树需要在20天时间内修剪结束，也就是说每天需要修剪五百多株。

无锡梅园已有400余个品种的梅花，主要分布在荣氏古迹区、古梅奇石圃、凝香道两侧、东横山及北园五个区域。董斌仁是梅园景区资深的梅花专家，“这里80%的梅花树都是我亲手或亲眼看着栽种的，看着它们长大、发芽、开花，越长越美，梅花就像是我的孩子，

更是我的最爱。”

梅花树修剪很难，细心耐心、审美预判、持久养护缺一不可，相比起樱花、桃花、海棠等，梅花是最难修剪的植物之一。董斌仁告诉记者，业内有句玩笑话，选择去修剪樱花树的人和选择不修剪梅花树的一定是外行，定然是被忽悠了。梅花不比樱花，自己有梳理能力，傲娇如梅需有人时刻关注。

梅花树重要的修剪一般分为两次，一次是开花前修剪，是为了让梅花的观赏性更好；还有一次就是花后的，为的是来年梅花开得更俏。当梅花完全掉落，4月初梅花树的叶子就会长出来了，这个时候就不能再修剪了，否则不利于梅花的长势以及伤口的愈合。

### 花景融合，审美提升很关键

“梅花树修剪并非都是一样的，需要根据每株梅花树的年龄、品种、形状进行判断而定，如同样超过百年的梅花树，有可能有的需要从主干开始大刀阔斧地剪，有的则需要疏枝剪。”24岁的晏长安是园艺管理队最小的园艺师，但说起修剪来却头头是道。从小就喜欢与花草为伴的他，大学毕业后就进入了梅园工作，他表示，梅花可说是他职业生涯中触摸的第一朵花，所以不管是对梅园还是梅花，他都有不一样感情。

进行合理的修剪，主要调节梅花的营养生长与生殖生长关系，培育多姿多态、古老苍劲的树形，维持树势，保证开花质量，达到更好的观赏效果，提高赏梅活动的韵致和情趣。董斌仁告诉记者，园艺师

便是工匠精神，需要有审美和思考，“比如大宫粉、宫春类的梅花树，整体比较修长，几年以后将是一个什么样子？朝着什么方向生长？枝条的韵味如何设计？园艺师心中必须有思考”。董斌仁指着梅园内主要位置的梅花树表示，像这些树形状已基本定型了，可要与周边景致完美统一，时间往往需要十年。

让董斌仁欣慰的是，如今梅园园艺师多以年轻人为主，看国画、赏诗歌、研究园林史，是他们的必修课。晏长安表示，“增加自己的艺术细胞很重要，梅花树每一棵都是有自己的模样，全不相同，顺势而为跟随它，修剪雕塑，使它成为大家心中最美的样子，就是我们的使命。”（晚报记者 璿珞/文、摄）

## “宜路陶醉”，骑行在春风里 “骑行江苏 看美丽农路”走进宜兴

本报讯 3月24日，“骑行江苏 看美丽农路”无锡站活动将在宜兴阳羡生态旅游度假区内的张灵慕线农村公路及其毗连县道、村道举行。该活动由江苏省交通运输厅、无锡市人民政府主办，无锡市交通运输局、宜兴市人民政府、江苏交通广播网联合承办。本次活动主题为“宜路陶醉”，将充分展现宜兴农村公路的亮丽风景。

宜兴有关方面对此次骑行线路作了精心安排，骑行工具为助力车，张灵慕线的“树洞”自然景观、

阳羡溪山、茶圣家园等都安排在骑行线路当中。据了解，张灵慕线是宜兴南部山区重点旅游公路，它连接了张公洞、玉女潭、灵谷洞、慕蠡洞和宜兴竹海等多个国家级风景区，2017年被评为首批“江苏省旅游风景道”。张灵慕线两旁栽有巨大的香樟树，沿途有着大片的茶叶栽种基地，无边无际的竹海森林，终年绿叶葱葱。该线路将从阳羡湖边穿过，水天一色加上绿荫庇护，犹如世外桃源。

（何小兵）

### 以桃为媒、以花结缘

## 三月阳山热闹谱写“花经济”文章

筑巢引凤栖，花开蝶自来。目前，恰逢桃花盛开之际，“桃乡”阳山巧用“桃花节”这一时间机遇，以桃为媒、以花结缘，热热闹闹谱写“花经济”文章。

### 35亿，阳山桃花“开”出今年最娇艳花朵

3月22日，“赏花惠友·缘聚阳山”2023经贸文旅合作恳谈会在阳山举办。当天，签约了12个经贸文旅项目，合计投资金额达35亿元。一幅“桃甜、景美、乐生活”的美丽阳山新画卷正在徐徐展开。

“阳山不仅打造了优美的‘蜜桃小镇’，备受人们喜爱的水蜜桃甚至飘洋过海卖到国外，我们制造业发展也不甘人后。”阳山镇相关负责人表示，当前，阳山围绕数字经济、总部经济、枢纽经济，聚焦新能源汽车、高端装备、新材料、绿色低碳等优势产业，着力打造新能源产业配套工业基地和特色生态工业产业园区，一批前景好、带动强的优质重大产业项目相继落户。

阳山不仅因桃闻名，“亿年火山、万亩桃园、千年古刹、百年书院”的自然禀赋也成为其发展的“加分

项”，鲜明的品牌、便捷的交通、厚重的人文和丰富的资源优势，吸引了众多创业人士纷纷“加盟”。以“咖啡承载美好生活”为理念的“网红”咖啡品牌判断咖啡就是其中一个，经过多轮考察，总部决定落子阳山。其负责人郁薇告诉记者，阳山的美景和旅游业前景一直被业内看好，本次三千万元的投资额也代表了企业对阳山未来的信心。为此，今年起品牌开发了数十款“桃”主题产品，将阳山甜蜜传播得更远，也让企业得以更好成长。

据了解，近年来，阳山镇花大力气对接国家战略、高端资源、创新前沿热潮，与央企国企合作发展力度持续升温，高端资源、高端项目、高端人才等要素得以加快集聚，为高质量现代化发展提供了新动能。

### 跑半马、看桃花，三月阳山进入热闹期

本周，随着3月26日“桃花马”的临近，阳山桃花绽放情况也备受游客关注。据悉，预计本月底前阳山桃花将迎来一年中的花期。基于天气原因，今年桃花的花期比去年早2天左右。

除枯草枯枝、点花，走进位于大阳山脚下的果多多桃园，园主人吴晓波正在忙农活。微风细雨中，一朵朵桃花立满了枝头，有的含苞待放，有的肆意绽放，放眼望去仿佛置身于“桃花仙境”。高级农艺师赵逸人介绍，近三年阳山桃花的盛花期每年都较上一年提前。尽管本周多阴雨天气，桃花盛开的脚步却没有停下。待到天气放晴，加上气温逐步攀升，桃花将在竞相争艳中喜迎八方游客。有经验的桃农告诉记者，一棵桃树的开花期大多为七八天，时间长一点的有十天左右。由于水蜜桃品种和各桃园之间“小气候”的差异，早桃和晚桃的开放时间也不尽相同，让整个阳山桃花的花

期不断层，但喜欢赏花的游客还是需要早做打算是否前来，以免错过最佳观赏期。

阳山水蜜桃种植大户孙建勤，今年在果树种植和销售方面准备大干一场。他表示，在做好“花经济”文章的同时，对于三个月后的水果销售期，他将组织桃农联手起来，推出桃农直播销售联盟，目前已经开始紧锣密鼓的筹备起来了。

（黄振/文、摄）

